

ОГНИ

Газета основана
в январе 1918 года

КОММУНИЗМА

Орган Балаковского горкома КПСС и городского Совета
народных депутатов Саратовской области

№ 47 (10627)

Вторник, 22 марта 1988 года

Выходит по вторникам,
средам, пятницам
и субботам

Цена 3 коп.

В бюро горкома КПСС НУЖНА СИСТЕМНОСТЬ И НАСТУПАТЕЛЬНОСТЬ

В постановлении ЦК КПСС «Об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом» отмечены позитивные процессы, происходящие в борьбе против пьянства и алкоголизма. В результате принятых мер укрепились дисциплина и порядок, сократились потери рабочего времени. Происходит оздоровление нравственной атмосферы в трудовых коллективах. Об этом говорится в на очередном заседании бюро горкома КПСС, где обсуждался вопрос о постановлении бюро областного комитета партии, в котором рассмотрены первые итоги выполнения известного документа.

В принятом бюро горкома КПСС постановлении отмечается, что в 1987 году в городе на 17,8 процента сократилось потребление алкоголя на душу населения к уровню 1986 года.

Вместе с тем, как отмечено в постановлении ЦК КПСС, многие партийные, советские, хозяйственные, медицинские, общественные организации и правоохранительные органы за последнее время ослабили работу по искоренению пьянства, не придают ей должной системности и наступательности.

Недостатки, отмеченные в постановлении ЦК КПСС, имеют место и в городе. В ряде трудовых коллективов пока не удалось создать широкий фронт борьбы с пьянством, повернуть к этим проблемам все партийные и общественные организации, поднять воспитательную роль и влияние трудовых коллективов. В 1986 году в медицинский

вытрезвитель доставлен 4931 человек, в 1987 году — 5190 человек. Увеличилось количество доставленных в медицинский вытрезвитель работников автотранспорта — на 32, ремонтно-строительного управления № 6 — на 42,8, горэлектросети — на 175, авиаотряда — на 150, мясокомбината — на 87,5 процента. Возросло число лиц, доставленных в медвытрезвитель с рабочих мест с 41 человека в 1986 году до 48 человек в 1987 году.

Отмеченные недостатки во многом объясняются тем, что борьба с пьянством не ведется объединенными усилиями всех соответствующих органов и организаций, часто сводится к кратковременным кампаниям, односторонним административным мерам. Не подключались должным образом к этой работе отделы горисполкома, горком ВЛКСМ.

Самым серьезным недостатком является то, что в борьбу с пьянством не включена по-настоящему главная сила — общественность, трудовые коллективы, население по месту жительства. Многие комиссии профсоюзных комитетов по борьбе с пьянством и алкоголизмом (авиаотряд, завод «Полимерзапчасть», завод самоходных землеройных машин, ремонтно-строительное управление, Саратовская ГЭС, ТЭЦ-4, АЭС) работают формально. Антиалкогольные мероприятия данных профкомов не рассчитаны на кропотливую работу, слабо нацелены на укрепление дисциплины и порядка.

Беспринципную позицию в отношении членов партии, комсомольцев, допускающих пьянство, занимают некоторые партийные и комсомольские организации. В 1987 году в городе из 26 коммунистов, задержанных за управление автотранспортом в нетрезвом состоянии, получили строгие выписки лишь 5.

Отделы горисполкома, горком ВЛКСМ, партийные организации еще недостаточно координируют усилия учреждений культуры, спорта, общественных организаций в повсеместном утверждении здорового образа жизни. В городе не уделяется внимание изучению интересов и запросов населения, особенно молодежи, медленно внедряются разнообразные формы семейного отдыха, любительские объединения, клубы по интересам.

Отделы горисполкома, партийные организации, хозяйственные и правоохранительные органы глубоко не анализируют процессы, происходящие в жизни трудовых коллективов, не всегда предвидят и предотвращают негативные социальные последствия своих действий. Непродуманная организация торговли спиртными напитками привела к образованию большего числа очередей в магазинах, нарушениям общественного порядка, усилению спекуляции виноводочными изделиями.

В истекшем году в городе в четыре раза увеличилось число лиц, привлеченных к ответственности за самогонварение. Осталось на уровне к прошлому году количество совершенных преступлений на почве пьян-

ства. На 57,8 процента больше, чем в предыдущем году, задержано водителей, управляющих в нетрезвом виде индивидуальным транспортом.

Бюро горкома КПСС постановило принять к руководству и неуклонному исполнению постановление ЦК КПСС «Об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом».

Партийным, первичным парторганизациям, горкому ВЛКСМ, правоохранительным органам всесторонне рассмотреть состояние борьбы с пьянством и принять действенные меры по решительному усилению этой работы.

Необходимо принять дополнительные меры по созданию во всех трудовых коллективах и по месту жительства трудящихся обстановки нетерпимости к пьянству и другим нарушениям антиалкогольного законодательства. Повысить спрос с коммунистов, руководителей за безусловное выполнение решений партии по искоренению пьянства и алкоголизма и связанных с ними негативных явлений.

Партийным, партийным, профсоюзным, комсомольским организациям в работе по утверждению трезвого образа жизни первоочередное внимание уделять индивидуальному воспитанию людей, организации их содержательного досуга.

Средствам массовой информации, организациям общества «Знание» улучшить антиалкогольную пропаганду, шире осветить борьбу за утверждение трезвости, внедрение новых традиций и безалкогольных обрядов.

Правоохранительным органам настойчивее добиваться искоренения спекуляции алкогольными напитками, самогонварения, рассматривать использование сахара и других продуктов питания в этих целях как преступление, направленное на срыв снабжения населения этими продуктами товарами.

Пленум обкома КПСС

Состоялся пленум областного комитета КПСС. С докладом «Отчет Федоровского райкома КПСС о работе по выполнению решений XXVII съезда КПСС» на пленуме выступил первый секретарь Федоровского райкома партии Е. М. Потехин.

В прениях по докладу приняли участие первый секретарь Самойловского райкома КПСС Б. З. Дворкин, доярка совхоза имени Чернышевского Федоровского района М. П. Мигунова, первый секретарь Перелюбского райкома КПСС Ю. А. Завалишин, заместитель председателя облигропрома С. А. Денисов, первый секретарь Заводского райкома КПСС В. Г. Слепов, бригадир колхоза имени XIX партсъезда Ангельского района В. Н. Шегольков, первый секретарь Саратовского райкома КПСС В. П. Каруашов, председатель облсовпрофа И. А. Найденов, директор совхоза имени Радищева Новоузенского района А. И. Нечасев, директор Института социально-экономических проблем развития агропромышленного комплекса АН СССР В. Б. Островский, председатель областного комитета народного контроля В. А.

Усния, секретарь облисполкома Н. П. Гаврилов.

На пленуме выступил первый секретарь обкома КПСС А. А. Хомяков.

По обсужденному вопросу пленум принял развернутое постановление.

Пленум рассмотрел также информацию бюро обкома КПСС о работе по реализации предложений и критических замечаний, высказанных на XXIV областной партийной конференции, последующих пленумах обкома КПСС. С докладом по этому вопросу выступил секретарь обкома партии Ю. Д. Баранов.

По рассмотренному вопросу пленум также принял соответствующее постановление.

На пленуме рассмотрен организационный вопрос. В связи с переходом И. И. Иванова на работу в Комитет Партийного Контроля при ЦК КПСС пленум освободил его от обязанностей второго секретаря и члена бюро обкома КПСС.

Вторым секретарем и членом бюро обкома КПСС избран Н. П. Гришин, ранее работавший первым заместителем председателя областного агропромышленного комитета.

Сессия областного Совета народных депутатов

Состоялась четвертая сессия областного Совета народных депутатов двадцатого созыва. Председателем сессии избран депутат В. Ф. Салтанов, председатель Балаковского горисполкома, секретарем — депутат Н. А. Баршова, помощник бригадира по учету совхоза имени Карла Маркса Ангельского района.

В работе сессии приняла участие министр легкой промышленности РСФСР А. А. Бирюков.

В повестку дня сессии были включены и обсуждены следующие вопросы: о результатах выборов депутата областного Совета народных депутатов по избирательному округу № 33 вместо вышедшего депутата. Докладчик — председатель мандатной комиссии областного Совета М. А. Лапин;

отчет о работе исполнительного комитета областного Совета народных депутатов в условиях перестройки по ускорению социально-экономического развития области. Докладчик — председатель облисполкома Н. С. Александров;

организационные вопросы.

По отчету о работе облисполкома и по вопросу о совершенствовании структуры управления народным хозяйством области областной Совет принял соответствующие решения.

Заслушав запрос депутата областного Совета А. Г. Чернышова о недостатках в организации труда студентов на уборке урожая овощей и сообщении по данному вопросу начальника агропромышленного объединения «Саратовское» А. Д. Дмитриева, областной Совет принял решение, в котором обязал руководителей объединения разработать и осуществить мероприятия по комплексной механизации возделывания, уборки и хранения овощей, обеспечить четкую организацию труда привлекаемых студентов, создать им необходимые жилищные и бытовые условия. Предложено также совместно с ректоратами вузов организовывать сквозные звенья из студенческих отрядов по выращиванию, уборке и реализации овощной продукции, внедрить в практику заключение договоров по арендному подряду на выращивание овощей, установив материальную заинтересованность студентов в результатах труда.

Областной Совет преобразовал отдел по делам строительства и архитектуры облисполкома в главное управление архитектуры и градостроительства облисполкома. Начальником этого управления утвержден Б. Г. Рыжов.

Портрет передовика



О СОЗЫВЕ СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

23 марта в 15 часов во Дворце культуры химиков состоится четвертая сессия городского Совета народных депутатов.

На рассмотрении городского Совета народных депутатов выносятся следующие вопросы:

1. Об итогах выборов в городской Совет народных депутатов вместо вышедших депутатов.
2. Отчет о работе исполнительного комитета городского Совета народных депутатов.
3. Организационные вопросы.

Успешно трудится на заводе запасных деталей объединения «Химволокно» газорезчик котельно-сварочного цеха А. М. Шарахин. Мастер своего дела, он добивается высокого качества продукции.

Фото В. Трипольского.

Профсоюзная жизнь

Забота о тружениках

Руководствуясь решениями XXVII съезда КПСС и XVIII съезда профсоюзов, коллектив Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола выбрал для себя основные направления по перестройке работы предприятия в новых условиях хозяйствования. Одно из них — работа профсоюзной организации станции по созданию нормальных и безопасных условий труда и быта на производстве. С этой целью профсоюзный комитет определил задачи, наметил конкретные мероприятия по их реализации.

На гидростанции была создана комната психологической разгрузки и оборудовано бытовое помещение на 15 мест для женщин, открыт комплексный приемный пункт, где оказываются пять видов услуг. Приобретено необходимое оборудование и инвентарь на три тысячи рублей для занятий спортом и физкультурой. В текущем году были отремонтированы залы двух столовых, а также здравпункт и все бытовые помещения. Функционирует сушилка для спецодежды в мужских бытовых помещениях.

В результате такой непростой и многогранной работы всех наших коллективов Саратовская ГЭС в областном социалистическом

соревновании в честь 70-летия Великого Октября за улучшение санитарно-бытовых условий работающих заняла первое место с вручением денежной премии 7,6 тысячи рублей и 5 льготных путевок для отдыха.

Хочу особо сказать о комнате психологической разгрузки. Отремонтировали соответствующее помещение, оборудовали его, казалось бы, все сделали, а люди туда не идут. Рабочему надо переодеться, чтоб посидеть там в мягком кресле и послушать музыку, и идет поэтому рабочий в спецовке не в комнату психологической разгрузки, а на свой участок или в мастерскую, где ему удобней. Вот и стоит вопрос: как сделать, чтобы рабочие все-таки посещали эту комнату?

Для нормальной работы на станции у нас имеются все условия: и душевая, и гардеробные, и бытовые помещения, но в эстетическом смысле далеко нашим бытовкам до совершенства. Поэтому профсоюзный комитет не успокаивается на достигнутом, старается в дальнейшем улучшать социально-бытовые условия, сделать все бытовые помещения уютными, удобными для отдыха.

З. КРАВЧЕНКО,
председатель профкома
Саратовской ГЭС.

Как мы хозяйствуем

Ориентир — качество

В прошлом году, предвзято переходя на новые условия хозяйствования, борьба за высокую эффективность производства в коллективе органически связывалась с повышением качества продукции, что повлекло за собой и усовершенствование технологических процессов, оборудования.

Большая работа в этом направлении проведена в цехе безалкогольных напитков, где произведена замена устаревшего оборудования, установлены новый бракеражный автомат, увеличен объем и поверхность емкости для охлаждения воды, увеличены секции охлаждения готового кваса. Все это способствует повышению качества напитков, гарантирует славу продукции с первого предъявления.

На кондитерском производстве пущен в эксплуатацию участок помола, оснащенный новым импортным оборудованием, что позволило нам получить сахарную пудру высокого качества и, как результат, повысить качество зефира, вафель и вафельных тортов.

С целью повышения качества выпускаемой продукции со стороны лаборатории комбината ужесточился входной контроль получаемого сырья, налаживаются взаимоотношения с его поставщиками. Все шире практикуется освоение новых высококачественных видов продукции на основе местного сырья: со-

ков, экстрактов, подварков, цукатов и т. д. При производстве дива с целью улучшения хода технологических процессов используются ферменты.

Применение новых видов сырья способствует не только повышению качества, но и расширению ассортимента выпускаемой продукции. Только за 1987 год освоено выпуск новых напитков «Пчелка», «Золотой ранет», «Клубника», «Воскрат», «Сливовый», «Исинди», «Золотистый», «Бадиаро», в основу которых вошли натуральные соки и экстракты плодов и ягод.

Наверняка пришлось по вкусу сладкожемам продукция, выпущенная нашими кондитерами: драже «Виноградное», конфеты «Ессентукские», печенье «Курортное», пряники «Зауральский», «Дачный».

В честь XIX Всесоюзной партийной конференции коллектив пивкомбината обязуется еще больше расширить ассортимент и повысить качество выпускаемой продукции. Печенье «Золотистое», напиток «Лесная ягода», конфеты «Крымское яблоко», «Клубничные» будут новой продукцией 1988 года. А для стимулирования качества разработано специальное положение, в соответствии с которым поощряются итоги социалистического соревнования, где как частный показатель ставится в числе важнейших.

Ю. КУЗНЕЦОВА,
начальник лаборатории
пивкомбината.

В честь XIX Всесоюзной партконференции



Успешно трудится на заводе крупнопанельного домостроения бригада, возглавляемая бригадиром Леонидом Николаевичем Гавриловым. Включившись в социалистическое соревнование в честь XIX Всесоюзной партийной конференции, члены бригады взяли повышенные обязательства, которые успешно выполняют. План по

сборке железобетонных изделий за два месяца бригада выполнила на 117 процентов.

На снимке: бригада по сборке железобетонных изделий. В центре — Л. Н. Гаврилов.

Фото В. Трипольского.

КАМЕНЬ НА ПАМЯТЬ

Субъективные заметки рабочего о наглядной агитации

Как-то решил пройтись по родному городу, взглянуть на него неспрашно. И вот что бросилось в глаза. У административного здания нашего объединения трепещет на ветру флаг. Поднят он, если верить табличке, в честь победителей социалистического соревнования за минувшую неделю. Ими должны были стать завод, цех, бригада, но флаг есть, а победителей... нет. Нет, поскольку их никто не определял. Бросаются в глаза и пустующие клетки «экрана социалистического соревнования». Там, где должны быть данные за последние месяцы прошлого года, кем-то крупно написано «не присуждать». Рядом красуются и обязательства объединения за прошлый год. В них указано, чего и сколько сэкономить, каков будет прирост продукции. Эта информация оформлена красным победным цветом. А вот фактическое состояние дел прямо противоположное. Объединение задолжало поставщикам продукции на многие миллионы рублей. Год, в течение которого считалось, что мы действуем в условиях самофинансирования и самоокупаемости, закончился провалом по всем показателям.

Не лучше дела и в нашем цехе. Три года не могу добиться, чтобы появилась Доска почета, вывесили списки ударников коммунистического труда. Редкость «боевые листки», «молнии», другие средства наглядной агитации, которые бы информировали людей о делах в их родном коллективе.

Недавно выступил на партийной конференции объединения где обсуждалась работа парткома по руководству перестройкой. Говорил о явно неудовлетворительной воспитательной работе в цехе, инертности партийной организации, отрешенности ее от забот

и нужд коллектива. Например, в прошлом году каждый десятый работник побывал в медвытрезителе либо задержан «под градусом» на проходной. Борются бы надо с этим злом. Но о чем тут говорить, если председатель цехкома С. Белкин и член совета трудового коллектива объединения Н. Одинцов, проводя на пенсию А. Ченцова, устроили пьянку у него на дому. Был на ней и член партии Н. Гусков, который после прогулов оказался в вытрезителе.

Реакция на мое выступление оказалась неожиданной. Начальник цеха и бригадир выразили большое недовольство, а Одинцов даже в драку полез. На партсобрании цеха меня сочли чуть ли не клеветником. Как же иначе — ведь «вынес сор из избы».

Неспроста связываю состояние наглядной агитации на объединении, в цехе, в городе с атмосферой в коллективе. Убежден, что перемены к лучшему возможны лишь при использовании всех средств воздействия на человека, его мировоззрение. Как никогда, важно сегодня слово устное и написанное, и должны эти слова быть накрепко спаянными с делом, с правдой. Иначе грош им цена.

Недавно побывал на городской свалке, куда ежедневно только с нашего объединения вывозится до тридцати крупных грузовиков так называемых отходов. Сколько же тут оказалось добра! Это и вполне пригодные деревянные поддоны, которых остро не хватает в цехах, и различные запасные части к автомобилям, кипы бумаги, различные прокладки, обрезки... Неспроста свалка стала известной на всю округу как место, где можно добыть легионит. И на этот раз встретил водителя и экспедитора из далекого Перелюбского района. Доволь-

ны: «У нас «КамАЗы» стоят на приколе без салынков, а тут их навалом! Вот обрадуются ребята!» Много лет идут разговоры о том, чтобы открыть магазин для реализации отходов нестандартных резинотехнических изделий, но воз ни с места. И горят по-прежнему на свалке горы резины, застилающая город едким дымом.

Как-то на пленуме горкома партии в президиум поступила такая записка: «Товарищ Юрьев! Несколько лет назад, отвечая на критическую статью в «Советской России», вы сообщили, что свалка, отравляющая жизнь горожан, будет в течение месяца перенесена в другое место. Скажите теперь, какова же цена вашему слову как первого секретаря горкома?» Л. Юрьев пояснил тогда: верно, намерение сделать воздух в городе чище было, но выполнить обещание пока не удалось... После такого ответа с иронией и грустью воспринимается утверждение горкома партии призыв к горожанам: «Сделаем Балаково городом высокой культуры и образцового порядка!».

Куда ни помотришь — всюду торжественный красный кумач. «Боевая программа действий — XXVII съезд КПСС», «Союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции нерушим», «Планы пятилетки — в жизнь»... А хвалиться-то и нечем. В полном объеме с договорными обязательствами справились в минувшем году только 60 процентов промышленных предприятий города. Не удовлетворены горожане и уровнем бытового обслуживания, торговли, работой культурных учреждений. Уже много лет подряд в квартирах балаковцев нет то горячей, то холодной воды.

Недавно город справил свое 225-летие. У него богатая история. Здесь жив

В. И. Чапаев, тут изобретал прототип первого в мире гусеничного трактора Ф. Блинов, немало вышло из этих мест других известных людей, но не найдете вы на наших улицах ни одной скульптуры, притягивающей взгляд композиции. Мало фотопантин с различной информацией. Все силы и средства, похоже, ушли на фундаментальные и мертвые призывы, стелы...

Вот и думаю: не пришла ли пора нам поговорить о наглядной агитации? Ведь она должна не обрывать наши намерения и планы словесными украшениями, а мобилизовать человека. От лозунгов, не подкрепленных продуманной организаторской работой, толку чуть-чуть. Речь не только о нашем городе. Балаково, по-моему, не исключение в этом плане, а скорее типичный пример.

На берегу Саратовского оросительного канала, берущего истоки в городской черте, лежит обросший мхом камень. В него вмурована стальная пластинка с таким текстом: «Здесь будет заложен обелиск в честь строителей Саратовского оросительного канала — директивной стройки 9-й пятилетки, осуществив пропуск волжской воды в степное Заволжье! 15 сентября 1971 г.».

Три с лишним пятилетки минуло со времен чего-то восторженного порыва достойно отметить доброе дело. И этот древний, по нашим жизненным меркам, камень еще раз наглядно напоминает, что за словом обязательно должно следовать намеченное дело. В противном случае даже самые красивые намерения, самые правильные слова превратятся в пустую информацию.

Н. ГАНЬШИН,
рабочий объединения
«Балаковорезинотехника», член Балаковского
горкома партии.
Газета «Советская Россия» от 16 марта с. г.

Продовольственная программа —

в действии

Если за дело берется хозяин

Реконструкция правобережного рукава Саратовского оросительного канала в полном разгаре, и темпы ее возрастают. Бригады и экипажи неустанно несут трудовую вахту по достоянной встрече XIX Всесоюзной партийной конференции. Уже более чем на 20-километровом участке перемещен сухой-наводный грунт, а сейчас вся техника сосредоточена на прокладке проектного русла канала. Механизаторы нацелены до весенней распутицы расширить русло на 5-километровую длину.

Да, рубежи реконструкции рукотворной стеной реки впечатляющие, вбирают в себя миллионы «кубов» грунта, пикеты-километры, гидротехнические сооружения. Один из самых крупных объектов пускового комплекса уже окружен на карте стройки красным карандашом. На 31-м километре, где волжская вода с пенным водопадным гулом сливается с седьм Иргизом, параллельно с действующим вододелителем уже сдан в эксплуатацию другой делитель стоимостью 1,3 миллиона рублей.

Новый концевой вододельитель — своеобразный эталон работы управления строительства механизации работ в условиях перестройки. Он возведен с полукруглым сокращением нормативного графика, многотысячной экономией средств. Примечателен тот факт, что первые решительные шаги для ускоренного и экономичного строительства объекта были сделаны еще до прибытия геологистов.

Волгоградские проектировщики разработали реконструкцию левой стороны канала. После этого УСМР получило проект на строительство левобережного (канального) концевой вододельителя. Когда руководители управления приехали на будущую строи-

тельного крупноблочный метод, а главное — передовую подрядную форму организации и стимулирования труда практически, за семь месяцев (по норме год) бригада В. П. Лещенко выполнила свою задачу. А что касается согласования, то представитель проекта, вочую убедившись в целесообразности нового варианта, вынужден был целиком с ним согласиться.

В сложных погодных условиях механизмы «грызут» каждый «куб» тяжелого смерзшегося грунта. Надо видеть, с какими немощными усилиями экскаваторщики, бульдозеристы, автомобилисты осваивают каждый метр этой открытой всем ветрам трассы плодородия. А на первых порах механизаторам изрядно досаждали грунтовые воды.

Вплотную решением задачи занялись главный механик В. С. Вельяев, начальник участка средств малой механизации Г. А. Костин и начальник участка № 2 Ю. Ю. Шибиков.

За селом Кормежкой пролегает овраг, по которому талая вода устремляется в Иргиз. А под каналом, позднее и под автострадой на Куйбышев в свое время были проложены трубопроводы. К ним и задумали «привязать» свою разработку специалисты управления — врезать в откос канала трубу с задвижкой большого диаметра. Один конец планировалось вывести в русло чуть выше дна, другой с вентиляющим запором — за откос по соседству с действующим водостокотом. Трубу укрепили щебнем, монолитным бетоном. Утрамбовали грунтом, на откосе навели прежний порядок. Когда канал работает на полную мощность, пропуская до пяти миллионов кубометров воды в сутки, задвижка плотно закрыта, а с завершением оросительного сезона и началом зимней «ремонтной» рукотворной реки заслонку открывают. Теперь механизаторы делают не слишком громоздкую переемычку. Поднимающийся уровень грунтовой воды в канале строго контролирует трубопровод. Просто, надежно, экономично. Так и должно быть, если за дело берется хозяин.

Н. ПЕСТОВ,
наш внешт. корр.

Вопрос требует решения

ОТКУДА БЫТЬ РЫБЕ?

Заметно скудеют рыбные запасы в наших водоемах. Причиной тому — бесконтрольное вмешательство человека в природу. В результате увеличения использования речной воды снизился ее уровень в водоемах, а некоторые нерестилища превратились в настоящие болота.

Продолжают загромождать рыбохозяйственные водоемы Саратовская ГЭС, объединение «Балаковорезинотехника», подсобное хозяйство объединения «Химволокно» и другие предприятия.

Огромный ущерб рыбным запасам внутренних водоемов наносится эксплуатацией водозаборов, не оборудованных эффективными рыбоохранительными устройствами. За прошедший год целый ряд должностных лиц был привлечен к ответственности органами рыбоохраны за эксплуатацию водозаборов без рыбоохраны.

Интенсивный промысел также отрицательно сказывается на состоянии рыбных запасов водоемов. Более 70 процентов всей добываемой рыбы приходится на весенний, преднерестовый период. Когда она собирается в стаи и выходит на мелководье, то становится легкой добычей рыбаков — промысловиков. Здесь действует принцип — план любой ценой, а там — хоть трава не расти.

На правильное использование рыбных запасов в водоемах влияет и любительское рыболовство. В районном обществе охотников и рыболовов насчитывается более 5 тысяч членов. Неучтенных во много раз больше. Незнание и несоблюдение рыбаками-любителями установленных Правил рыболовства приводит к тому, что инспекция рыбоохраны ежегодно привлекает к административной ответственности большое количество нарушителей, и это число уменьшается очень незначительно. На 11 граждан были направлены материалы в следственные органы для привлечения их к

уголовной ответственности за браконьерство.

На нарушителей Правил рыболовства инспекцией рыбоохраны было наложено около 20 тысяч рублей штрафа, предъявлено исков за ущерб рыбному хозяйству более двух тысяч рублей, отобрано около 6 км сетей, большое количество бредней, волокуш, вентерей и других запрещенных орудий лова, конфисковано 5 лодок.

Основная масса нарушителей задерживается в запретной пятикилометровой зоне нижнего бьефа Саратовской ГЭС. Рыболовы-нарушители забывают, что в зимний период они могут в любой момент провалиться под лед. Работникам ОСВОДа необходимо активизировать работу по предотвращению несчастных случаев.

Большая роль отводится спасению рыб из заморных водоемов. При обнаружении заморных явлений необходимо принять срочные меры по аэрации с помощью насосов, компрессоров, а также путем вырубki майн, прорубей. При невозможности вылова колхозами и предприятиями заморной рыбы органами рыбоохраны разрешается всем гражданам производить лов на этих водоемах любыми орудиями для личного потребления, тем самым будет часть рыбы спасена от замора, а часть поступит населению для питания.

В летний и осенний периоды работниками инспекции рыбоохраны, рыбодобывающих организаций, пионерами и школьниками отрядов «Голубой патруль» из пересыхающих водоемов было спасено и выпущено в основные русла около 3,5 млн. молоди рыб разных видов. Однако эта работа проводится еще недостаточно. Все эти меры позволяют только поддерживать запасы и уловы рыбы на весьма низком уровне.

Что же делается для сохранения и увеличения рыбных запасов наших водоемов?

В целях компенсации ущерба рыбному хозяйству, который наносится мелководниками, в районе с. Кормежка строится рыбхоз «Большой Иргиз». Подрядчик — трест «Балаковводстрой». Строительство рыбхоза затнулось. Сметная стоимость строительства 4175,6 тысячи рублей, по последним данным освоено немногим больше 1,5 млн. рублей.

Набирает мощности Саратовский рыболовник в районе с. М. Перекопное, который ежегодно будет вселять в Волгоградское водохранилище (р. Волгу и ее притоки) в целях акклиматизации двухлеток растительноядных рыб. В прошлом году их было перевезено и выпущено в районе с. Кормежка и старой пристани более 0,5 млн. штук.

В наших условиях необходимо в полной мере использовать возможности выращивания рыбы на теплых сбросных водах энергетических объектов. Существенную прибавку производства товарной рыбы можно получить за счет более эффективного использования в рыбохозяйственных целях прудов и других водоемов комплексного назначения, находящихся на балансе сельскохозяйственных колхозов и совхозов.

Работники инспекции рыбоохраны своими силами ежегодно занимаются исклепением разведением стерляди на рыбопитомнике Саратовской ГЭС. В результате нарушения гидрологического и гидрохимического режима р. Волги запасы стерляди катастрофически уменьшаются.

Чистая вода, благоприятные условия для нереста рыб, неукоснительное соблюдение всеми гражданами и должностными лицами рыбоохранного законодательства — гарантия сохранения и увеличения рыбных запасов наших водоемов.

В. ШПАКОВ,
районный инспектор рыбоохраны.

Экология и экономика

НЕ ДАНЬ МОДЕ, А НЕОБХОДИМОСТЬ

Однажды один из гостей, побывав в цехе двойного суперфосфата химического завода, сказал:

— Ваши удобрения хорошие, но с минусом.

— То есть как? — спросил его.

— Несовременные. Сколько десятилетий выпускают их в гранулах? Не считали? А я считал. Почти столетие. И вы их гоните. По старинке.

— Что же прикажете делать?

— Выпускать удобрения в палочках. Есть такие карандаши. Или в таблетках.

— Может, еще и за шкуру класть?

— Зачем же? Хотя принцип тот же. Не рассыпать их, а под кустик и под дерево по штукам класть. Польза большая, а вреда практически нет.

Загадку загадал специалистам химзавода гость из Воскресенского объединения «Химик». Впрочем, не только он. Много полезного почерпнули заводчане во время выездной расширенной коллегии Министер-

ства по производству минеральных удобрений. Министр Н. М. Ольшанский побывал на заводе, обошел ряд цехов, подробно ознакомился с производством, беседовал с аппаратчиками, посетил подсобные хозяйства. И начал беседу с заводчанами с вопросов экологии.

— Отрасль сравнительно молода, — сказал он. — Бурно она начала развиваться с 1965 года. Большая часть заводов построена близко к городам или прямо в городах. В ту пору проблемы окружающей среды не носили столь острого характера, как сейчас. Сформировалось определенное общественное мнение в отношении к нашим предприятиям. Вы все знаете, что оно носит резко критический характер. Можем ли мы работать лучше и поправить положение? Думаю, что здесь нет двух мнений. Если бы у нас работали все пылегазоулавливающие установки, в наш адрес было бы гораздо меньше критики. Сейчас мы

занимались серьезно экологической проблемой. За полгода удалось значительно сократить количество вредных выбросов. Надо задействовать все построенные установки. Не всегда расторопно действуем. Мы ежегодно не осваиваем средства, отпущенные на охрану природы. А о будущем надо думать сегодня. Это не дань моде, а суровая необходимость.

Затем Н. М. Ольшанский поделился впечатлениями от посещения нашего предприятия.

— Я побывал в цехе двойного суперфосфата, интересовался контролем за технологическим процессом. Уровень такого контроля меня огорчил. Каждый день начальник цеха отчитывается по выбросам в атмосферу, называет какие-то цифры. Я не знаю, откуда они берутся, но то, что увидел в журналах, неприятно насторожило. Анализы берутся днем, а в ночные смены почему-то о них забывают. Посмотрите, какие громадные колебания

допускаются в сменах! В одной выбросы составляют девять миллиграммов на кубический метр, в другой — 300. Нарушения технологического режима больше, но нигде эти нарушения не отражены.

Руководитель отрасли считает, что в настоящее время нельзя иметь высокие качественные показатели при низкой культуре производства. Он, в частности, спросил в отделении аммофоса: «Когда у вас последний раз красили оборудование?». Ему ответили, что со дня пуска к нему не прикасались кистью. В одних брызгах чистота, порядок, душа радуется, а в других грязь. Хороша прощальная, отметил Ольшанский, но надо, чтобы порядок был на всей территории, чтобы аккуратные дорожки были, чтобы цветы радовали глаз, чтобы для каждого цеха стал родным уголком, и человек шел на завод с радостью. Здесь много работы для художников, дизайнеров: пусть проявят свое творчество.

Затем состоялся обмен мнениями. Разговор был открытым, раскованным. Заместитель директора по быту П. Епшикин говорил о том, что предприятие, перешедшее на хозяйственный способ строительства, оказывается в невыгодном положении. Ведь от того, что взялись за строительство, фондов не прибавляется. Крутись как хочешь, вымывай, выпрашивай. Тем, кто ничего не строит, жить гораздо спокойнее.

Заместитель главного инженера по производству В. Каллас коснулся вопросов защиты окружающей среды.

— Срывы поставок сырья подрезают нас под корень, — сказал он. — Запасов нет весь год. Работаем с колес. Частые остановки сернокислотных цехов вывели из строя теплообменники, газодувки. Работаем без резерва, а значит в любой момент можем надолго остановиться. Запасных частей на ремонт не дают. Например, совсем не выдают греющих камер. Фон-

ды на запчасти остались на уровне десятилетней давности.

Министр сказал, что критика правильная, а запчастями частями действительно туго. Но вот что бросается в глаза. На заводе количество выбросов возросло с 12 тысяч тонн в год до 22 тысяч. Почему? Из 44 точек выбросов установок пылегазоулавливания работают лишь на 12. Вот где источники загрязнения окружающей среды.

Подводя итог этой встречи, Н. М. Ольшанский сказал:

— Коллектив химического завода находится на подъеме. Вы много сделали и делаете для совершенствования производства, для того, чтобы людям легче жилось и работалось. Но вместе с тем есть еще над чем работать. Надо расширять ассортимент товаров народного потребления. Удобрения следует выпускать не в гранулах, а в таблетках и палочках. Попробуйте, у вас должно получиться. И главное помните — экономик и экологию нельзя рассматривать в отрыве друг от друга.

В. КАЗАКОВ,

